



编辑:党菲 校对:董文兰 美编:王樱羽

# 聚焦杨凌

2024年7月29日 星期一  
新闻热线:029-87036601

农业科技报 3版

## 杨凌:勇当农业对外开放排头兵



杨凌自贸大厦

(上接第一版)管委会专门设立了国际合作局、杨凌现代农业国际合作公司,西北农林科技大学、杨凌职业技术学院分别专门设立了国际合作交流处,连续举办旱作农业援外培训和远程农业技术讲座,积极争取自贸区挂牌成立,推动综保区封关运行,建设了智慧农业示范园等20个上合组织农业技术实训基地,建成了现代农业发展研究院、现代农业交流中心和5个联合实验室,组建了13个高层次国际学术合作平台和一批创新研究中心,这些都为杨凌加强农业交流,扩大对外开放,走向国际舞台插上了腾飞的翅膀。

进入杨凌城区,“现代农业国家队”“世界知名农科城”“开放的杨凌欢迎您”的广告宣传语随处可见,充分彰显了杨凌高端的定位和开放的胸襟。在杨凌示范区几乎所有的发展规划中,国际合作始终占据着重要篇章,对外开放始终是不变的旋律。正是有了全球视野、世界标准,让杨凌越来越有国际范儿。现代农业高端论坛、杨凌国际农业科技论坛、上合组织国家农业发展圆桌会议、减贫和可持续发展论坛、金砖国家农业部长会议等国际性会议和学术交流常态化举办,国内外考察团络绎不绝,越来越多的外企选择杨凌,“开放之城”尽展迷人魅力。

### 建设海外农业园区 种好国际合作的“样板田”

炎炎七月,乌兹别克斯坦锡尔河州中乌现代农业科技示范园里,新栽的6000多株11个品种的优质“青砧”苹果种苗生机勃勃,长势良好。这批来自中国陕西、由杨凌现代农业国际合作有限公司全程负责商检、运输、通关的苹果苗,预计明年正式挂果,将让当地及中亚地区人民品尝到甜脆爽口的“中国味道”。

建设海外园区,是杨凌示范区开展国际农业合作的重要内容。早在2014年7月,在国家“一带一路”倡议引领下,杨凌示范区立足自身农科教资源优势,在吉尔吉斯斯坦建立了首个海外现代农业国际合作示范园,目前园区已发展到14个,遍及哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、俄罗斯、乌克兰、津巴布韦、塞内加尔以及越南、马来西亚等亚非欧国家。经过多年的密切合作,已经取得实实在在的成效。

“在哈萨克斯坦、白俄罗斯小麦示范园,通过品种对比试验,中方品种较当地品种最高增产60%,面筋含量高于当地品种5.7%。在乌兹别克斯坦塔什干节水示范园,智能水肥一体化灌溉设备使当地棉花产量提高50%,节水量达

50%,投资减少40%。在吉尔吉斯斯坦比什凯克苹果示范园推广矮砧集约栽培技术,亩均增产300公斤以上……”这一份份对比明显的试验报告,坚定了双方的信心,推动杨凌的国际农业合作不断向纵深迈进。

在示范园区合作效应的带动下,杨凌乘势而为,继续扩大战果,先后与全球超过40个国家开展了实质性的项目合作,与20多个国家的政府部门签订了加强农业合作的协议。西北农林科技大学和杨凌职业技术学院与国外150多所大学和科研机构建立交流合作关系或设立海外分校,协同开展教学科研,联手培养农技人才,杨凌的国际朋友圈越来越大,“好朋友”之间交流更加频繁,“朋友”间合作不断加深,展示了强劲的“西引力”,杨凌以更加自信的姿态迈向全球农业的大舞台。

### 加强经贸往来合作 共享农业开放“大蛋糕”

今年6月份以来,来自巴基斯坦、哈萨克斯坦等上合组织成员国的感谢信雪片般飞往杨凌,对中方依托上合组织农业基地支持该国农业发展表示感谢,并表达了愿意继续深化合作的真诚意愿。

开放引领发展,合作共赢未来。随着杨凌农业国际影响力的不断提升,杨凌自贸片区挂牌成立、杨凌综合保税区封关运行,杨凌与“一带一路”和上合组织各国间的农业经贸和产能合作日益频繁。

火车一响,黄金万两。搭乘中欧班列的快车,杨凌已经与73个国家和地区发生贸易往来。乌兹别克斯坦中国陕西商品展示交易中心、上合生活馆塔什干会客厅、京东俄罗斯国家馆等一批海外贸易展示窗口相继建成并投入运营……通过这些平台,陕西苹果、茶叶等30多种优

选“土特产”进入了国外消费者的“购物车”。同时,“一带一路”和上合组织国家的小麦粉、牛肉、食用油等一批“洋吃货”让杨凌人不出国门也可“购得到”。优质农产品“双向奔赴”的背后,展示了杨凌外贸合作的积极成果。

农业对外开放,企业是“主力军”。近年来,通过杨凌专家和示范基地的牵线搭桥,西安爱菊粮油集团、陕西西大华特科技实业有限公司、金沙河集团有限公司、中捷四方等多家国内企业纷纷来到中亚国家寻求合作项目……

从作物良种到设施农业,从人才培养到科技示范,从经贸往来到产能合作,从专家指导到企业出击,杨凌开启了农业全方位对外开放的新格局。

据有关方面统计,在杨凌对外开放政策的带动下,杨凌示范区进出口贸易保持强劲增长势头,近五年进出口总额年均达10亿元左右,平均增长10.76%,均为近三年最高增速。

既要“走出去”,也要“请进来”。杨凌示范区的开放政策和良好的营商环境也吸引了一批世界知名企业纷纷落户。世界知名育种企业先正达来了,美国嘉吉、德国萨诺、阿根廷凯茂集团来了,加拿大麦肯集团也来了……目前,杨凌示范区入区外资企业85家,其中合资企业17家,独资企业25家,分支机构22家,外资企业再投资企业21家。这些外资企业的入区,为杨凌高质量发展注入了澎湃动能。

千帆竞发,开放则兴。杨凌今天的发展,得益于开放;未来的发展,出路也在开放。从地处偏僻的内陆腹地变身为农业对外开放的前沿阵地,杨凌示范区将继续以“燃”的状态,“赶”的劲头,激情满格阔步全方位对外开放新赛道,为中国乃至世界农业现代化贡献更多“杨凌力量”。



杨凌上合组织现代农业交流中心